

煜达阀门：自主核心技术让蝶阀一枝独秀

从比一层楼还高的巨型蝶阀到直径只有50毫米的微型蝶阀，近年来，河南煜达阀门制造有限公司精准细分市场定位，突出优势产品技术创新，做优做强蝶阀系列产品，市场占有率稳步提升。

“我22岁就在温州一家机械厂做钳工，10年前来到煜达阀门公司，一直在钻加工机床一线工作。”3月29日下午，35岁的熟练技工袁洋洋正在该公司大车间操作机床给一个巨型蝶阀钻孔，他指着面前的产品介绍说，这个直径1400毫米的蝶阀，在边缘要钻60个直径33毫米的孔，每个孔钻时需要耗时4分钟，每个月经他手加工的蝶阀在400件左右。

在小车间成品区，公司总经理范晨辉轻轻转动蝶阀上部的旋转轮，只见圆盘状的蝶片缓缓翻转，与阀体之间的缝隙角度越来越大。范晨辉示意记者走近观察蝶片边缘，原来斜坡式的边缘在旋转轮的转动下，可以实现严丝合缝的对接。“以前蝶片与阀体的密封靠的是添加橡胶垫，橡胶垫最大的弱点是遇到高温、强腐蚀的液体时容易变形或者损坏，从而影响阀门的密封性。我们现在使用的是‘硬对硬’的创新技术，蝶片与阀体之间是钢铁对钢铁直接密封，这对生产工艺和操作机床的技工是一个不小考验，这项技术在我们公司已经成

熟，属于我们的核心技术。”

范晨辉介绍说，河南煜达阀门制造有限公司现有高级工程师10人、高级技术人员52人，技术人员占了公司全部职工的三分之一还多，大部分熟练技工都是公司初创时加入的。正是靠着稳定的熟练技工团队和科研团队，该公司生产的蝶阀、球阀、闸阀等产品，尤其是大口径蝶阀产品在国内业界享有较高声誉。“我们生产的大口径蝶阀，最大的内芯直径3.2米，一个蝶阀成品重达3吨多，堪称国内蝶阀的‘霸王’”。

在大车间，一台齐齐哈尔第一机床厂生产的车床正在加工一个巨型蝶阀的边缘部分。记者问了一下，这台机床的身价是73万元。“在我们厂子里，像这样的设备很多，我们的机床最贵的一台700多万元。”范晨辉说，除了引进高精尖的制造设备外，公司还不断对熟练技工开展技术提升培训，逐步实现了从过去的手工操作机床为主到现在的电脑数控操作为主的技术革新。

以自主核心技术牢牢站稳市场，以不断创新的技术研发新产品开拓市场，近年来，河南煜达阀门有限公司发展的步履稳健而坚定。目前，该公司建有市铸钢阀门工程技术研究中心，与河南科技大学联合成立河南省铸钢阀门工程技术研究中心，是开封大学阀门学院教研实训基地。公司还先后

获得授权专利24项，承担国家火炬计划项目“环保型全衬耐蚀蝶阀产业化”1项、科技部科技型中小企业技术创新项目“三偏心耐磨弹性密封蝶阀”1项，与河南豫兴铸造有限公司共同研究成果“中频炉生产双相不锈钢(4A)阀门制造工艺研究”通过省级科技成果鉴定。2013年12月该公司被批准为国家高新技术企业；2015年2月被河南省科技厅、财政厅等八部门批准为第八批河南省创新型试点企业，并被批准为河南省专精特新企业。

自主核心技术的不断创新，让煜达阀门核心产品蝶阀“翩翩起舞”。目前，该公司生产的产品广泛应用于化工、冶金、煤矿、供水供气供热等领域，产品受到中国核工业苏州阀门公司、苏州纽威阀门股份有限公司、中国大唐集团、晋煤等国内知名公司的好评，并出口俄罗斯、白俄罗斯等国家。

“我们今年新研制了偏心半球和空气阀这两款产品，其中偏心半球阀具有结构先进、性能优良、操作灵活、可在线维修、使用寿命长等特点，克服了普通球阀易堵塞等弊端，可广泛用于冶金、石化、电力、热力等行业的煤气、蒸汽、空气、水等管道系统上，市场前景好。”范晨辉说，自主核心技术就是企业的生存之本。

融媒体中心记者 郭莹战
实习记者 黄浩锐 通讯员 王德伟



产品试压检验



小车间



各类阀门产品

国内领先技术赋能

汝丰焦化一期即将投产



工人们正在紧张施工中



贮煤室



汝丰焦化项目工地

在全省“三个一批”活动如火如荼开展过程中，汝州将迎来投资20亿元、年产120万吨焦化项目投产的重大喜讯。

设有110个碳化室的“巨型方砖”焦炉正在升温，39.1米高的煤塔、105米高的烟囱已经完工，粗苯、终冷洗苯、脱硫脱硝、煤气净化系统等化产系统正在进行设备安装……走进汝丰焦化有限公司装备大型化改造升级项目建筑工地，塔吊耸立，建筑工人在各个建筑主体紧张施工，地上堆放着各类建筑材料，内部运输车辆往来不断，呈现出一派繁忙的施工景象。

“作为汝州市的重点项目，市委、市政府对我们项目非常重视，市里主要领导多次到施工现场调研指导项目建设，市级的协调会后开了4次，由开发区管委会牵头组织相关乡镇街道、职能部门参加的协调会开了20多次。从目前的项目推进情况来看，现在一号焦炉已经点火烘炉，预计一期今年5月份可以试生产，7月份正式投产。”该项目总工程师郑水山告诉记者。

汝丰焦化有限公司装备大型化改造升级项目是利用中国平煤神马集团平顶山朝川焦化有限公司和我市汝丰焦化有限公司现有产能进行整合置换，落实环保减量替代的升级改造项目。该项目占地354.7亩，总投资20亿元，建设年产120万吨、碳化室高度在7米以上的2×55孔JN X 3-70-1型焦炉生产装置及配套设施。项目建成后，将成为国内生产工艺先进、节能降耗显著、绿色环保高效的一流焦化企业，可年产焦炭120万吨、煤气5亿立方米、焦粉25万吨、焦油5.8万吨、粗苯1.6万吨、硫酸1.3万吨、硫酸(98%)1.2万吨、制酸及粗苯回收低压蒸汽4.2万吨、上升管回收低压蒸汽1.52万吨

人，年产值40亿元，利税10亿元。

“我们这个升级改造项目最大的特点是引进国内领先的技术，实现生产过程中的焦炭及副产品的全封闭回收，最大限度减少对环境的污染。比如碳化室高度在7米以上的2×55孔JN X 3-70-1型焦炉生产装置，这样的技术在国内处于领先地位，高产能、低能耗、低污染。”郑水山介绍说。

焦炭的生产工艺流程有10余道工序，在郑水山的带领下，记者沿着焦炭生产工艺流程，实地感受项目的进展情况。9个高高耸立的圆柱状配煤室，每个配煤室可以储煤1500吨，而且全部靠计算机检验精煤的颗粒大小。在粉碎机房，大于3毫米的颗粒将实现自动化粉碎。在高高耸立的焦炉，含有110个碳化室的“铁疙瘩”正在升温。“这可是我们项目的核心区域，120万吨的焦炭产能全靠它了。”记者边走边听郑水山介绍，一圈“走马观花”下来，花了30多分钟。

“20亿元的工程，这么大体量的建设工程，每天都有各类实际问题需要解决，除了各级领导的调研协调，我几乎每天都在工地上跑来跑去，哪个问题解决不好都会影响工程施工进度。万人助万企，靠的就是每个人的主动担当作为。”该项目首席服务官、汝州经济技术开发区管委会财务服务部部长何翌豪说。

“项目从土地审批到地面附属物处置到环评手续办理到土地建设规划，非常感谢各级领导和有关部门的大力支持，一期工程正式投产后，二期工程预计于2023年7月投产，实现全部产能。我们对项目的发展前景充满信心。”郑水山说。

融媒体中心记者 郭莹战
实习记者 黄浩锐 通讯员 王德伟